

SOPRONI ÚJSÁG

(Az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

„Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“
hirdetési képezen azonnal megérkezik el sem egyes példányokban,
sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona,
vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter Alfrédnél, Várkerület 121. szám.

Távbeszélő 28. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadó-
hivatalba küldendők.
Mindennemű irattal teljesítési helye Sopron.

Obstrukció vagy hazabeszélés?!

Sopron, november 22.

Két hete már, hogy tárgyalják a képviselőházban a költségvetést és nap-nap után egy egész armádia ellenzéki képviselő beszédét kell az országnak megemésztetni, — hogy talán karácsonyra megkezdjék a törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Mi ez? Obstrukció vagy hazabeszélés?

Azt hisszük, hogy az utóbbi. Mert a ki az ellenzék során elhangzott üres beszédek végig elolvassa, az menten kiérezzi, hogy ezek a szónokok annak a félelemnek hatása alatt beszélnek, hogy sietni kell biztosítani a mandátumot.

Minden szó az ablakon kifelé száll és ezért egyfelől nagy mértékben túlzott, más felől vagy teljesen alaptalan vagy igen kis alappal bír. Ez ugyan sem nem igazolás, sem nem indokolása, a sok szenvedélyes üres beszédnek, hanem azért ez az egyszerű tényállás.

Ennek eredménye aztán az, hogy a „kényszerített önkéntesek“ felkutatják 20 év parlamenti történetét; összeszednek minden pletykát, rózsafüzért csinálnak a legképtelenebb vádakból és szótárt a Kraftausdruckokból, hogy hatást idézzenek elő. És mondhatjuk, hogy az ellenzék e tekintetben csak akkor jutalmazza szónokait tapssal, ha gyanúsítanak, pletykáznak és frívól anekdotákat mondanak. Ekkor aztán Asbóth János ur dicső czuczolja ép úgy tetszik, mint Hoek

Jancsi papi intelme az eskü szentségéről; sőt Ugron Zoltán képtelen és értelmetlen szófaragása is kiérdemli nem csak a közép-szerű klakk, de még Apponyi gróf tetszését is. Ez bizonyítja, hova képes sülyesíteni a pártszenvédély az izlést és judiciumot.

Még ennél is jellemzőbb, hogy pártunk szónokai magas színvonalon, szigorúan tárgyilagosan beszéltek. Papp Géza ép úgy, mint Pulszky; és Berzeviczy ép úgy, mint Láng, — hogy a kormány tagjainak szakszerű, kitünő fejtegetéseiket ne is említsük. De jutalmuk nem volt kellő méltatás, hanem gyanúsítás.

Ezt nevezik az ellenzéken tárgyilagos vitának és magas parlamenti színvonalnak!

Ehhez járul még, hogy a többséget anyagi érdekekkel, szolgáltsággal gyanúsítják; a tudatlan pap és nem pap képviselő az azt hiszik, vagy legalább affektálják, mintha hinnék — hogy kitartott (ezt a szót ők tették parlamentárisssá), az, a ki becsületes munkával megkeresi kenyerét; hogy csak az lehet független és önzetlen, a ki az ellenzéken kap viczinális vasutat, slipperszállítást és igazgatótanácsosságot; a vagy bérel regálet és kap dohány-engedélyt. Még odáig sem jut logikájuk, hogy ha magukat bepiszkolni nem akarják, akkor nem gyanúsíthatják, ilyen dolgok alapján a kormány-pártot sem. Valóban csodáljuk a többség türelmét, hogy nap nap után elnézi ezt

a gyerekes paczkázást, durva viczelődést és csunya gyanúsítást. Hiszen tiszteletré méltó mult, sok érdem és becsületes munka van ennek a pártnak háta mögött, holott gyanúsítói még eddig ellenzéki szónoklatokon és népbolondításon kívül, más érdemet felmutatni képtelenek.

Ha szalonban vagy irodában ezek a büszke urak úgy beszélnek az ország képviselőivel és vezérférfaival, a mint beszélnek hozzájuk az ország színe előtt, a legkeményebb rendreutasításban és általános megbotránykozásban részesülének, míg most ugyszólván ünneplik, bátorítják és biztatják őket Apponyi Albert gróf, Ugron Gábor és más ellenzéki vezérférfaik, a kik pedig gyakran panaszkodnak a parlament színvonalának sülyedése miatt és azt hirdetik, hogy ők magas légkörben mozgó, ideális emberek és politikusok. No ha valóban ilyenek ők, akkor ne adtak volna rossz példát fanatikus hiveiknek, akkor ne beszélt volna Apponyi Albert gróf mocsárról és miazmáról csak azért, mert a többség az ő táborába nem megy át és Ugron Gábor ne beszélt volna bérlo társaságról és kibérelt országról, csak azért, mert a hatalom nem az ő kezében van.

Hanem lát a czéljuk: a lejáratás. Erre eszköz: Calumniere audacter semper aliquid haeret — a nagy közönségnél. Ezért kell a többségnek és lapjainknak

TÁRCZA.

Miléva.

— A „Soproni Újság“ eredeti tárczája —
Írta: Móra István.

I.

Románéznak nevezem, pedig a Baeszkuliu Vászó drámájának is nevezhettem volna. De hát a szép, fiatal pápa története mégis csak olyan lírikus historia, hogy jobb lesz így.

Drámának befejezetlen is volna, ámbár az élet többnyire befejezetlen történeteket komponál s a költői igazságszolgáltatással keveset törődik.

Sokat találkozom a pópával. Estenden leleereszkedik a csónakjával a hidunkig, én meg szeretek az ő faluja környékén esavarogni túl a Tiszán, így aztán napjában köszöntjük egymást, mikor találkozunk.

Nagyon szép ember. Az egyetlen szöke rácz pap különben, a kit ismerek. Hasonlít valamit Nikischhez, de önkénytelen, rendezetlen a szépsége. És egész fiatal még. Egészséges, piros arczát valami erősen visszatükröző, tisztult lemondás teszi feltünővé. Lehet különben, hogy rám azért tett első megismerésre is erős benyomást ez az ember, mert ismertem hallomásból azelőtt is a szomorúsága történetét, mert különben kevés gondom a más ember ábrázatjára. A legtöbb jól kombinált színpadi készségnél alig egyéb.

A Baeszkuliu Vászó története ott kezdődik, mikor még gimnázista diák volt Ujvidéken.

Persze, sokunk története kezdődik abból az időből, de kevés folytatódik abból a kezdetből.

Korán neki serdült, hirtelen barna, keleti szabású szép lánya volt a gazdájának. Négy esztendő előtt, mikor ő ide került, labdázó, babázó gyerek még, ma hajdon szüz.

Ugy hitták: Miléva.

Egyik se tudott volna számot adni róla, mikor kezdte szeretni a másikat. Velük nőtt, tajlag korán erő vérükbe evődött a szerelmük. Beszélni nem sok szükség volt arról. Tudták.

II.

Baeszkuliuék hármán voltak testvérek, tehetős ház gyermekei.

Apjukra csak a legnagyobb emlékezett tisztán Arra leginkább, mikor a kálai vásárról jövet elragadták a lovak s halva hozták haza. Uri családnak iskolagyűlöllő fiából lett uri paraszt; de gyermekeit urnak szánta. Ez idén már az idősebb fiu jogász, Vászó, most maturált, Angelina a ház mindenese, lelke. Anyjuk olyan senki gátja: passzív, csendes lélek, özvegyi gyászba és anyai örömköbe temetkezve.

Vászó az anyja vére volt. Szelid, hóbortlót ment természet; ábrándozó, de konok akaratu.

Anyja papnak szánta, — az ő apja is az volt.

Vászó is hajlott a nyugodt, tisztakezű, tűzhelyen melegedő papi életre; el lett határozva a sors.

Mielőtt beköltözött volna, visszament az uvidéki házhoz. Bucsuzni, azt mondta.

Igen, bucsuzni, hosszú időre. Ugy az anyja előtt kézen fogta Milévát, odavezette a vén, esetlen szent György kép elé.

— Miléva, pap leszek. Tudod a törvényt.

A pap úgy szeret, mint egy szent. Egyet, egyszer, mindörökké. Megvársz-e?

A leány nem szégyenkezett.

— Az isten úgy segítsen.

És megcsókolta a szent Györgyöt.

III.

A mi kispapjaink urak. Szünidőn szabadok. A kisvárosi társaság szinte elkapatja őket. Amugy is szemrevaló gyerekek, mulatók is. Olyik azután is az marad.

Az ó-hitű papnevelés egészen más. Szigoru, lemondásra tanító, nyomorgató rabélet az Alárendelt, szerzetesies az alacsonyosság. De nagyon alkalmas arra, hogy minden szórakozás hiányában a lélek komolyságot és belsőséget adjon. Csaknem komorak ezek a fiatal emberek, befelé nézők. Helyes-e a rendszer? — czél dolga.

Baeszkuliu Vászó benső alakján keveset változtatott az új élet. Nem voltak magasra törő álmái, nem passziói, a mikről le kellett volna mondania. — Földönjáró kontemplációi voltak. A remeteség megérlette őtet.

Egy bekességes, példamutató pap ház, egy csöpp falusi templom, a hol ő az egyenlőség és szeretet magvetője lesz. Nem született Lukácsinak.

(Vége köv.)

tiltakozni, e komédia ellen, a melyben nincs egy szemernyi igazság sem, és csak arra való, hogy benn gyűlöletből származó tapsot; künn: tudatlanságból származó meglepetést idézzon elő. Az olykor sikerül, ez nem fog sikerülni, mert hála Isten, még a művelt közönség vezet a magyar közvéleményt, s ez elítéli az ellenzéki Herostrateseket.

Politikai hírek.

Sopron, november 22.

A függetlenségi és 48-as párt egyesülése. A függetlenségi és 48-as párt mindkét árnyalatához tartozó képviselők a fővárosba érkeztek, hogy jelen legyenek azokon az értekezleteken, melyeket az egyesülés módjait megállapítása végett tartanak. A két párt vezetőfőfői a képviselőház ülésén bizalmasan megállapították az értekezletek elé terjesztendő határozatokat, úgy hogy ezeket ma vita nélkül fogadják el és így a ház híre szerint az egyesülés már ma meg fog történni. Eötvös, Madarász, Hermann, Horváth és Ónody a párton kívül maradnak, ellenben Lukács, Komjáthy, Lits, Hegedüs és Szinay, kik jelenleg egy párthoz sem tartoznak, csatlakozni fognak az egyesült párthoz.

A stomfai választás. Ifj. Zichy János gróf, a Nyitrán két ízben megbukott néppárti képviselő jelölt, elfogadta a stomfai jelöltséget, néppárti programmal, és még e héten lemegy a kerületbe, a hol a választás december hó 6-án lesz.

Evangelikus kongresszus. Az evangelikus szociális kongresszus végrehajtó bizottsága, tegnapi ülésén elhatározta, hogy a legközelebbi kongresszust 1896. pünkösdjén, Stuttgartban tartja meg. A tárgyalandó témák egyike „A hivatalban levő lelkészek szociális tevékenysége, annak jogosultsága és határai” lesz. Göhre lelkész levelben jelentette, hogy a végrehajtó bizottságból kilép.

A keleti és nyugoti egyház egyesítése. Rómából távirják: A keleti egyházak egyesítése érdekében kiküldött bibornoki bizottság legutóbbi ülésén az egyiptomi koptus-hierarchia visszaállításának kérdését végleg elintézte. A pápa fölvasztatta az apostoli konstitúciót, melynek értelmében az egyiptomi koptus patriarchatust újból felállítja és a bibornoki bizottság változtatása nélkül elfogadta azt.

Forrongó Törökország. A „Tegethoff”, „Erzsébet” és „Blitz” hadihajókból álló hajóraj Seemann ellentengernagy parancsnoksága alatt ma elindult innen.

A „N. Fr. Presse” jelentése: Linda u. követségi tanácsos és Princip udvari tanácsos utjának az a célja, hogy tárgyaljanak egy millió font kölcsön felvétele iránt, melyet a dohányegyesülés-társulat a török kormány pénzügyi-szolgálatára fog felvenni a kisázsiai zavargások lecsendesítése céljából. A dohányegyesülés-társulat a konzesszióknak 18 évre való meghosszabbítását és a dohánybevásárlásnál a kötelezettségek megkönnyítését fogja ellenszolgáltatásként kapni.

A katolikus konvent ülése.

— Saját tudósítónktól. —

A soproni katolikus konvent tegnap este szokatlanul hosszú ülést tartott. Az ülésnek, a melyen Dr. Schwartz Miklós elnököt, alig volt jelentősebb tárgya. Abban a tudatban mentünk oda, hogy leöröljük a megüresedett és betöltendő ösztöndíjak ügyét és azután végezzünk. Nem úgy történt. A kereskedelmi tanonciskola hittanoktatása került szóba és azok a hatalmas, erős logikán épült beszédek, a miket Hahnenkamp Rudolf és Wallner Ignác dr. tartottak, nem csak a figyelmünket bilincseltek le, de elvették időnket is, elvették pedig olyképp, hogy szívünk és eszünk megtelt olyan ideákkal, a melyek ha kellőképpen ápolatnának, talán új világot tudnának hozni a konventbe, a melyben vakon engednek mindennek, ha azt Póda Endre apátplebános portálja. Hogy milyen vakon mennek az emberek az apátplebános nezei után, azt napnál világosabban igazolták be tegnap, a mikor elhatározták, hogy nincsen 60 forintjuk hittanoktatásra! Különös határozat ugyan és méltó, hogy minden jó katolikus elgondolkozzék felette, — detény, hogy a soproni katolikus konvent tegnap este, Póda Endre apátplebános

indítványára azt határozta, hogy nem áldoz, hogy nincsen rongyos hatvan forintja arra, hogy 30—40 katolikus vallású kereskedő inast katolikus háttanra taníttasson.

Az ülés lefolyásáról ezeket mondhatom el: Dr. Schwartz Miklós elnök felolvastatja a Soproni Kereskedők Testületének (grémium) átiratát, a melyben ez arról tudósítja a konventet, hogy a múlt tanévben megkezdett hittanoktatás díját nem viseli és ha a miniszter, a ki a hitoktatás kötelező voltát elrendelte, a hitoktatóknak fizetést nem juttat, gondoskodjék a fizetésről a konvent.

Póda Endre apátplebános az átirat tartalmának elutasítását kívánja; a hitoktató fizetésére nincsen a konventnek alapja; fizessék a hitoktatókat a tanoncok főnökei. (Közbeszól egy főnök: „Eleget fizetünk e nélkül is!”)

Baj volna, ha a konvent a kereskedő-tanoncok iskolájának megszavazná a hitoktatási tandíjat, mert utóbb jönne az iparosok iskolája és annak is kellene adni.

Dr. Schwartz Miklós elnök nem látja helyén valónak, hogy ez ügy a konvent elé került, de kérdésesnek találja, hogy a soproni katolikus konventnek ne akadna hatvan forintja hittanoktatásra.

Ekkor állott fel Hahnenkamp igazgató és nemcsak hogy összevonta azokat az érveket, a melyeket Póda említett állításainak erősítésére, hanem meg is világította a konvent magatartását olyképp, hogy mindenki beláthatta volna, miszerint ott nem törődnek kellőképpen az erkölcs-vallási neveléssel. H a h n e n k a m p kifejtette, hogy a grémiumnak nem kötelessége a hitoktatásról gondoskodni; ez az egyházak joga és kötelessége. A miniszter azon rendeletét, hogy a kereskedő-tanoncokat is kell hitoktatásban részesíteni, örömmel kellene felkarolni a felekezeteknek, mert megmutathatnák, hogy mennyire vislik szívükön a vallásos érzelmeik ápolását. A kik folyton az Isten nevét, a vallást és az erkölcsöt tartják nyelvükön, azoknak itt kellene kimutatniok, hogy mennyi szavaikban az őszinteség. Az izraeliták és az evangelikusok gondoskodnak a hitoktatásról, — csak a katolikusok nem! Szükségesnek tartja, hogy a konvent fizesse a hitoktatást.

Egy másodszori felszólalásban szűrés gúnynyal idézi a konvent emlékezetébe, hogy mely vádakkal illette a katolikus világ Csáky Albin grófot, a hirhedt egyházpolitikai törvények atyját. Pedig ugyanaz a Csáky gróf volt az, a ki a hitoktatás és az erkölcs-vallási nevelés érdekében adta ki a hitoktatásra kötelező rendeletet és íme — a katolikus érdekek hivatott letéteményese, a soproni katolikus konvent nem akar semmit sem tudni magasabb erkölcsi kötelességeiről és hitoktatásra farkodik hatvan forinttal.

Dr. Wallner Ignác Hahnenkamp nezeitől pártolja és azt hiszi, hogy a kath. konvent csak könnyen teremthet elő 60 frtot, ha 30—40 ifju hitoktatásáról van szó.

Miután Klenka Ferencz még azzal egészíti ki a tárgyalást, hogy a grémium elhatározta, miszerint abba hagyatja a hitoktatást, ha a felekezetek arról nem gondoskodnak, bezárta az elnök a tárgyalást, hogy a konvent szavazzon és szavazatával beigazolja, miszerint hitoktatásra nincsen pénz! Hahnenkamp indítványa elbukott és győzött Póda Endréé.

A Pfeiffer-féle ösztöndíjakat (a 35 frt) odaitélték: Forstner Józsefnek, Schmidt Annának, Szlama Máriának, Burghardt Annának, Schmidt Annának és Schmidt Teréznek.

A Langecker-féle alapítványok kamataiban (50 frt) részesülnek: Riesz József, Kauschitz Sándor és Petkovits Sándor tanulók.

A dr. Ganzl Adám-féle ösztöndíjat (120 frt) Miskei István és Marézi Alfréd tanulók kapják.

A Neumayer-féle ösztöndíj (150 frt) Bove Károly tanulónak jut.

A tárgysorozat többi pontjait a jövő ülésre halasztották.

Napi hírek.

Sopron, november 22.

— **A Mária Jozefinumra.** Méltóan ama nemes szívű urnök jószágához, a kik a Sopron környékén felállítandó nyomorék gyermekekazulomát tervezik, folyik szerényen az adakozás a felemlően magasztos célra. Ma délelőtt Palla vicini ögrófné 450 forintot küldött a Soproni Takarékpénztárnak a Mária Jozefinum alapja javára.

— **Dr. Gaár Vilmos miniszteri segéd-titkár.** A hivatalos lap tegnapi száma közölte, hogy dr. Gaár Vilmos, soproni kir. albiró ki-nevezetett az igazságügyminiszteriumba segéd-titkárnak.

Vegyes érzellemmel fogadtuk e hirt, a melynek érkezésére már régebb idő óta vártunk. Mert amennyire örvendünk dr. Gaár előrelépésén, annyira esik zokon őt távozni látni Sopronból, a hol konziliáns magatartásával, erős társadalmi érzékével, nagy szorgalmával sok barátot szerzett magának. Mi kétszeresen ragaszkodunk hozzá, mert Sopronban ő volt az, aki a magyar zsurnalisztikát kiragadta petyhüdségéből. Mikor ő állott a Sopron élére, újból fel jutott az arra a virágzásra, a melyre egykor dr. Baán emelte. És ugyancsak dr. Gaár volt az, aki először törte meg azt a balhiedelmet, hogy Sopronban csak egyetlen egy magyar lapnak lehet létjogosultsága. És a zsurnalisztikában épp úgy, mint mindenütt, a hol megjelent, teremtett új ideákat, keltett új formákat. Rövid ideje megvált ügyvédi irodájától, hogy a birói pályán keressen jövőt. Most elszólítja onnan maga az igazságügyminiszter, hogy nagy tudását és hatalmas munkaerejét a magánjogi kodifikációs munkálatok egy részénél vegye igénybe.

A minő őszinte sajnálkozással látja dr. Gaárt távozni velünk együtt a soproni jogászvilág, épp oly melegen kívánjuk, hogy találja meg jövőd pályautján mind azt, a mit keres és megérdemel.

— **A soproni szabadelvű párt választmánya szombaton, e hó 30-án este 7 órakor a Pannónia-szálloda fehér teremben ülést tart.**

— **A kaszinó-egylet táncmulatságára,** a mi holnap folyik le a kaszinó nagytermében, nagy készülődések folynak városunk hölgyvilágában. A mint értesülünk, szokatlan nagy számmal jelenik meg a mulatságon a közönség. A táncot hangverseny előzi meg, a mit terített asztalok mellett szolgáltató 76. gyalogezred zenekara.

— **Egyetemi Bál.** A budapesti testvéregyetemek soproni hallgatóinak állandó vigalmi bizottsága, mely a mi farsangjainknak legfényesebb mulatságait szokta rendezni, az idén is akcióba lépett. A bálja, a melynek a diszelnöke Hoffmann Pál nyug. egyet. tanár, január 7-én zajlik le a Kaszinó termeiben. Ezt a hirt, a mely bizonyára pirostra festi álmadozó bakúseink arcát, megtoldhatjuk azzal, hogy a bál rendező bizottságának élén Kirchner Viktor áll, s hogy a háznagyi tisztet Nelly Elek, az alelnököt Mayer Ernő tölti be. Pénztáros Noszlopy Gyula, jegyző Kapi Jenő lesz.

— **Lepossa Antal özvegyének.** A vármegyei tisztviselők nyugdíjalapjának választmánya dr. Baán Endre alispán elnöke alatt ma délelőtt ülést tartott, a melyben megszabta özvegy Lepossané nyugdíját. Tekintettel arra, hogy Lepossa Antal csak öt évig szolgált a vármegyét, özvegyének nyugdíja és árvájának nevelési díja összesen 350 forintban állapított meg.

— **Reform a postánál.** A belügyminiszter nagyon üdvös intézkedéséről ad számot az a leirat, a mely legutóbb érkezett le Sopronvármegyéhez. A miniszter kötelezi a községeket, hogy az előjáróság egyik tagját bizzák meg azzal, hogy a község peeséjének lenyomatát s a saját

aláírását mu postahivataláná czelja, hogy a küldeményeknek bizonyító közösek visszaélés, szereségehez ter, aki a ren egyetértőleg szoros és pont

— **A so**

A fogyasztási Dezső, árvaszemlemondott a Willings d

furti vasut szén szállítás fogja megkezd

— **A r**

gondozásáról elé került egy a kit följelent elhuzódó gya

A tanács mos az ügyvel s a nagyon szel

méter szel tisztitani. A elég bármilye

— **Miz**

érkezett a re Kheim-féle át

joga van, telj nak. Aki is

melynek vanu méter szel

situációk te ban. A tiszt

legalább csak járóra az arra

— **Tár**

nélkül, ibolya ban Sopronb

hívatva lesz rendszeres ös

eleztől tartó omnibuszai t

bizonyára ére a következő

ból d. e. 3/4 és ünnepnap

tegházba les az indulá

— **Me**

soproni dohá illetékes hat

Földbirtó vagy eladásá megszűnt. A

rövid pár hó Hogy miért most ezt a g

— **Szi**

talomjáté jai közt nagy

javaslata alap tette a jutal

idénynek m jutalomjátéko

vannak s a t és Follinusz

polgármester ében ne lép

aláírását multhatatlanul mutassa be a község postahivatalánál. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy az egyes felekhez címzett postaküldeményeknél a címzett személyazonosságát bizonyító községi előjáró aláírásával ne történhesék visszaélés, s hogy egyáltalán a kézbesítés jogszerűségéhez ne férhessen kétség. A belügyminiszter, aki a rendeletet a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg bocsátotta ki, a vármegyét felhívja a szoros és pontos foganatosítás ellenőrzésére.

A soproni fogyasztási szövetkezetből.

A fogyasztási szövetkezet szénszállítója, Patthy Dezső, árvaszéki ölnök hosszas betegsége miatt lemondott a szállításról. A szövetkezet most Willingsdorfer Jenőt, a győr-sopron-éberfurti vasút soproni állomásfőnökét bizta meg a szénszállításával, aki ezt december hó 1-én fogja megkezdeni.

A magisztrátus a gyalogösvények gondozásáról. Még a múlt télen a városi tanács elé került egy utjeleki-utcai háztulajdonos ügye, a kit följelentettek azért, hogy a kertje mellett elhúzó gyalogösvényt nem gondozza eléggé. A tanács most a tél küszöbén újra foglalkozott az ügygel s azt az elvi határozatot hozta, hogy a nagyon széles gyalogösvényeknél csak három méter szélességben köteles a háztulajdonos tisztítani. A tanács véleménye szerint ennyit teljesen elég bármilyen élénk forgalomnak is.

Mizériák a világítás körül. Panasz érkezett a redakciónkba, hogy a Heumesser-Kheim-féle átjáró, a melyre a városnak szolgalmi joga van, teljességgel hiányában van a világításnak. Aki ismeri ezt a hosszú, sötét átjárót, a melynek vannak fődött részei, a mik alig egy méter szélesség elképzelheti, hogy micsoda szituációk fejlődhetnek itt ki a sötét téli éjszakában. A tisztesség s a közbiztonság érdekében legalább csak pár olajlámpát kér a kritikus átjáróra az arra járó közönség!

Társaskocsi-vállalat. Minden feltűnés nélkül, ibolyaszerepénnyel alakult meg a napokban Sopronban egy társaskocsi-vállalat, a mely hivatva lesz a köhídi fegyház és Sopron közt rendszeres összeköttetést létesíteni. Minden rossz éleztől tartózkodva, konstatáljuk, hogy a vállalat omnibuszai talán még e héten megindulnak s bizonyára érezhető hiányt töltenek be. A kocsi a következő időközökben közlekednek: Sopronból d. e. 3/4 10 órákor és d. u. 4 órákor (vasár- és ünnepnapokon fél 3 órákor); a köhídi fegyházból reggeli 7 órákor és déli 12 órákor lesz az indulás. Egy-egy ut ára személyenként 20 kr.

Megszűnt soproni lap. Breuer Lajos soproni dohány-tőzsde tulajdonos bejelentette az illetékes hatóságnál, hogy lapja, a Magyar Földbirtokos, a mely ingatlanok vételére vagy eladására irányuló hirdetéseket tartalmazott, megszűnt. A lap márczius 14-én indult meg, s rövid pár hónapi lét után már július végén kimúlt. Hogy miért jelentette be a lap tulajdonosa csak most ezt a gyászhirot, azt már nem tudni.

Színészeink Gyorótt. Eltörölt jutalomjátékok. Komjáthy színtársulatának tagjai közt nagy a fölindulás. A színtügyi bizottság javaslata alapján Győr város tanácsa megszüntette a jutalomjátékokat, a melyek már-már az időnyek majd felét igénybe vették. Persze a jutalomjátékokra készülőkhöz valósággal konsternálva vannak s a társulat három tagja: Szilágyi, Sziklai és Follinuszné küldöttésként tiszteltet a győri polgármesternél, hogy legalább még ebben az évben ne léptessék életbe a tanácsnak ezt a határozatát. A jövő évben aztán, — de kigondol a jövő esztendőre?! — Bekéssy betegsége. A győri színtársulat szépszavu baritonistája, Bekéssy beteg, nagyon beteg. A pompás új közkórház egyik kiválasztott helyén fekszik sápadtan, mozdulatlanul. Sűrűn látogatják pályatársai és barátai s várva-várják épülését. Allapota oly súlyos, hogy az idén már tán fel sem léphet Győrött.

A ki nem választhat. Holzapfel József széleskúti lakost a kuria lopás büntette

miatt hat havi szabadságvesztésre s 5 évi hivatalvesztésre, valamint politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésére ítélte. Ennek következtében a központi választmány Holzapfelt a választók sorából törölte.

Fekete tolvajbando. Tán mondanunk sem kell, hogy itt egy szén-tolvajszövetkezet felfedezéséről lesz szó, a mely a Déli Vasút pálya udvarán csente el ezt a fűtőszerszámot. A rendőség a banda tagjait, akik közt több fiatal gyerek is van, letartóztatta. A tolvajok orgazdáinak is a nyomában vannak.

Olcso a csirke. A mezőgazdasági statisztikának a soproni háziasszonyokra nagyon kellemes következtései vannak: néhány nap óta a piacunkon olcsó lett az apró jószág. Kutatták-kutatták az okát, a mely csak ma lett nyilvánvaló egy nyéki parasztasszony fecsegése után. A parasztasszony elbeszélte, hogy egy idő óta — mióta a miniszter elrendelte a mezőgazdasági statisztika elkészítését — a baromfi-kereskedők elhíresztelték szerte, hogy azért iratja össze a kormány a házi állatokat, mert újabb adót vet ki rájuk és a kinek a tizenkét csirkénél több van, egy aranyat kér tőle a fináncz. Ezeknek a híreknek sok hívője akadt; mindenki sietett tul adni a szárnyasain s a baromfi kereskedők markukba nevetve potom áron vásárolták össze a jámbor falusiaktól a csirkét, libát, kacst. A községi előjáróknak és különösen a jegyzőknek kellene felvilágosítani a népet, hogy adókövetésről szó sincsen s az egész hazug hír csak a kufároktól ered, kik az ok nélkül elpocsékolat jószágot összevásárolják. Egyelőre azonban Sopronban olcsón eszünk csirkehúst.

Ügyvédek és intézetek figyelmébe! Romwalter Alfréd könyv- és könyvmdai műintézetében, várkerület 121. sz., a. autografiák rögtön és a legolcsóbb árak mellett készíttetnek. Valamint könyv- és könyvmdai (litografizott) névjegyek és újvíj névjegy-üdvözlő-kártyák esinosan és izlésesen kiállítva rendkívüli mérsékelt árakon beszerezhetők.

Az üzlet.

Itt történt Sopronban, a hol van egy alsóbb rendű kávéház, ahol 40 kr-ért adnak egy teát.

Ebbé a kávéházba a mult napokban beállított egy idegen gentlemen, a ki leült és odaszólt a pinczérnek:

— Egy teát.

Csakhamar ott állott előtte a párolgó aromatikus nedű.

— Fizetek egy teát! — mondta az idegen, távozni készülvén.

A fizető-pinczér nagy hidegvérrel azt mondá rá:

— Negyven krajczár!

— Mennyi? — kérdezte az idegen, a ki nem akart a füleinek hinni.

— Negyven! — ismétlé a fizető-pinczér hidegen.

Az idegen, — nevezzük őt Blumenkranz Jaroslávnak, — erre a következőket gondolta magában:

— No ez mégis csak határtalan szemtelenség! Negyven krajczárt számítani egy teáért! Budapestben a legjobb kávéházban is megkapom huszonöt krajczárért, itt ebben a rongyos vidéki kávéházban pedig tizenöt kral többet számítanak! Hallatlan, igazán hallatlan!

Szólni azonban nem szólt, hanem lefizette a négy hatost.

Aztán hirtelen, mintha eszébe jutott volna valami, a pinczér után kiáltott:

— Hallja! Itt a kávé ur?

— Itt.

— Küldje ide egy kicsit!

Az ur mosolyogva ment oda a vendéghez, a ki így szólt:

— Kedves uram, akar-e egy briliáns üzletet csinálni?

— Üzletet? Hogyne, ha jó!

— Nagyszerű! Játzsza kereshet rajta tizenöt ezer forintot. Játzsza, mondom.

— Igazán? No akkor szívesen belemegyek!

Mi az az üzlet?

— Hja, azt most még nem mondhatom meg. Hanem holnap hazautazom Budapestre s onnan majd telegrafálók önnek.

— Helyes!

A vendég ur másnap csakugyan elutazott s pár nappal később a következő telegrammot küldte a kávésnak:

„Megbeszéltem üzlet dolgában jöjjön fel azonnal Budapestre. Rinaldó Rinaldini kávéházban várom holnap este kilenczóra.”

A kávé sietve utazott a fővárosba, elment a találkozás helyére és csakugyan ott találta volt vendégét, a ki egy eszébe teát szüresölt.

Leült mellé, aki kedélyesen kezdett vele beszélgetni mindenről, csak az üzletről nem.

Ejfélfelé így szólt:

— No menjünk!

— Jó, menjünk!

— De hát az üzlet?

— Hja igaz, az üzlet! No hát hallgasson ide! A dolog igen egyszerű!

— Hallom!

— Ön negyven krajczárt számít egy teáért, ugy-e?

— Igen.

— No hát nézze, itt megkaphatja huszonötért. Hát tudja, rendeljen meg itt százezer teát, ára huszonöt krajczár, adja el otthon, ára negyven krajczár és megkeresett 15.000 frtot!

Tableaux.

Táviratok.

A képviselőházból.

Budapest, november 22. Folytatták a költségvetés tárgyalását; beszéltek ellene **Szederkényi Nándor**, **Beóthy Ákos** és **Péchy Tamás**.

A napirend előtt **Sima Ferencz** újból szóvá tette a csongrádi választási visszaéléseket.

Az ülés végén benyújtotta **Lukács** pénzügyminiszter az indemnitás törvényjavaslatot, a jövő év első negyedére.

A költségvetési tárgyalást hétfőn folytatják. Holnap viczinális vasutakra vonatkozó javaslatokat és kérvényeket tárgyalnak.

Intelem.

Budapest, november 22. Perczel Dezső belügyminiszter rendeletet bocsátot ki, a mely a közönséget inti, hogy óvakodjék genuai ügy-
nőköktől, a kik Brazíliába való kivándorlásra csábítanak.

Budapest, nov. 22. (G a b o n a t ö z s d e.)

A mai tőzsdén gyenge volt a buzaárak és korlátolt a vásárlási kedv.

Felszállítottak 20,000 métermáza búzát.

Irányzat csendes és az árak tartották magukat.

Más áruban kevés volt az üzlet és az árak nem változtak.

Új tengeri 4.10—25

Buza tavaszra 6.95—96

Rozs tavaszra 6.33—35

Tengeri május-juniusra 1896. 4.53—54

Zab tavaszra 6.19—21

Repeze aug.—szeptemberre 1896 10.85—90

Időjárás: szép!

Nyilttér.

Nyilatkozat.

Alulírottak kijelentjük, hogy a **Bethlen Oszkár** joghallgató, a „Soproni Ujság” segédszerkesztője és **Szalay Lajos** kir. segédmérnök urak közt felmerült becsületbeli ügy a lovagiasság formái közt mai napon elintéztetett.

Sopron, 1895. nov. hó 22-én.

Rábel László,

Koór József,

Sopronvármegye aljegyzője, a „Soproni Ujság” fel. szerk.,

Haupt Gyula,

dr. Schönberger G.,

vármegyei árvaszéki pénzt., gyakorló orvos,

mint Szalay Lajos

mint Bethlen Oszkár

ur megbízottai.

ur megbízottai.

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, november 22.

Egységes járadék	99.15	Magyar hitelbank	428.—
Magy. arany-kor.-jár.	120.05	Länderbank	239.—
4% magy. kor.-jár.	97.90	Unionbank	311.—
Magy. földteherm.-köt.	97.35	Allamvasut.	356.—
Anglo-bank	162.—	Délvasut.-részvény	98.50
Osztr. bank-egyesület	147.—	Napoleon-dor.	9.61
Osztrák hitelbank	337.—	Márka	59.05

Törvénykezés.

1895. évi november hó 23-ik napján nyilvános előadásra kerül a kir. törvényszék polgári felebbezési tanácsánál:

4949. Varga Mihályné Szigeti Anna felperesnek, Lukáts István és társa alperesek ellen épület lebontása, esetleg 200 frt kártérítés és jár. iránt indított sommás pere.

8786. Mandl Mátvás németkereszturi lakos ellen elmebetegség miatt leendő gondnokság alá helyezés iránt hivatalból indított ügy.

Az ügyet Uhlig Károly kir. törvényszéki bíró adja elő.

8674. Piller Julianna és érdektársa rétfalvi lakos felpereseknek, Pauschenwein Mátvás rétfalvi lakos és érdektársai alperesek elleni tulajdon közösség megszüntetése iránt folyamatba tett rendes pere.

Az ügyet Kolos Jenő kir. törvényszéki bíró adja elő.

8704. Boros Ferenczné szül. Orbán Ágnes felperesnek, Boros József és neje Kajtár Anna alperesek elleni birtokba boesájtás iránti rendes pere.

Az ügyet Petz Gusztáv kir. törvényszéki bíró adja elő.

Közgazdaság.

Sopron, november 22.

A répezelaki mintagazdaság. A répezelaki mintagazdaság immár a fejlődés előkelő fokára jutott. Kivált a simenthali tehenészete a Dunán-

tulon alig talál konkurencziára. A mult évek árverésein a keszthelyi Fesztetich-urodalom, a sárvári hercegi uradalom, a baltavári, német-ujvári uradalmak innét szereztek be az apaállataikat. Jó hírnévnek örvendenek az uradalom számfeletti tehenei is.

Az új osztrák áruhátszabás. Ma hirdették ki — mint nekünk Bécsből sürgönyzik — az 1896. január 1-én életbelépő új hátszabás. Ennek elkészítésénél mindenben figyelembe voltak az államvasuti tanácsnak már ismertetett javaslataira. A tarifa a közsén forgalomra nézve csak két forint emelkedést mutat. Az új hátszabás érvénye a cseh nyugoti vasutara is kiterjed.

Szerb sertésus átvétele. A földmivelési miniszter közli velünk, hogy a szerbiai friss sertésusnak, illetve a szerbiai sertéseknek levágott állapotban az osztrák-magyar monarchia területén keresztül Svájcba, illetve Franciaországba való átvétele az osztrák es. kir. belügyminiszter hozzájárulásával ezental minden külön átviteli engedély kikérése nélkül meg van engedve. Ilyen szállítmányok csak a belépő állomásokon át ólomzárral ellátott vasuti kocsikban és csakis Bécs felé irányítva közvetlenül vihetők az országon át. A vasuti kocsiaknak akképp kell szerkesztve lenniök, hogy abban az esetben, ha átszállítás közben szüksége merülne fel a hűtőanyag megújításának, e célból a sertésus tartalmazó szakaszokat ne kelljen megnyitni. Igazolando továbbá, hogy egyrészt Svájc az átvitelt és másrészt Franciaország a bevitt megengedte. Ha az ekként átvitelre kerülő szállítmány a határon visszautasít-

nék, az ilyen visszautasított küldeménynyel az érvényben levő egészségügyi szabályok szerint kell eljárni. Ha a visszautasított küldemény a szerb határon vissza nem boesáttatnék, a kérdéses egész szállítmány a belépő állomás által a fél költségére megsemmisítendő.

Soproni gabona-árak.

1895. november 22.

Buza 6.70—7.10; Rozs 6.60—7.—; Árpa 5.30—6.40; Zab 6.40—6.60; Tengeri 4.80—5.30; Széna 1.80—2.70; Szalma 1.30—1.60.

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.

Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.

Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este, 9.51 este.

Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este.

Déli vasut.

Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután 6.18 este.

Érkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 7.49 este, 10.43 este, 1.37 éjjel.

Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.55 este.

Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.43 délelőtt, 6.08 este.

A magyar rész felelős szerkesztője:

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter Alfréd

Sopronvármegye főispánjától.

583. szám 1895.

Pályázati hirdetmény.

Sopronvármegye közönsége a folyó évi szeptember hó 31-én tartott közgyűlésének 152/B. Gy. 12787 al. 1895. számú határozatával az általános tisztújító közgyűlés határidejét a folyó évi december hó 16 ik napjára tűzte ki.

Felhivom tehát mindazokat, kik az 1886. évi XXI. törvényezikk és Sopronvármegye szervezeti szabályrendelete alapján választás utján betöltendő bármelyik állásra pályázni kívánnak, hogy az 1883. évi I. t.-cz., ugy az 1886. évi XXI. t.-cz. határozmányaihoz képest felszerelt jelentkezéseiket hozzám, mint a kijelölő választmány elnökéhez ezimezve,

folyó évi december hó 12-ik napjának

délutáni 5 órájáig annál bizonyosabban adják be, mert a jelzett határidőn túl érkezendő pályázatok figyelembe vétetni nem fognak.

A betöltendő állások létszáma és az azokkal járó illetmények Sopronvármegye levéltárában letett szervezeti szabályrendeletből betekintheők.

Ezzel kapcsolatban felhivom mindazokat, kik valamely tiszteletbeli tiszt állásra kívánnak általam kineveztetni, hogy a fent idézett 1883. I. t.-ezikben megjelölt minősítésüket hozzám a fent megjelölt határrnapig közvetlenül nyujtsák be.

Sopron, 1895. november 12-én.

843

Simon.

Marha-eladás.

Gyepü - füzesen (Fidisch) Vasmegye, gróf Erdődy György tulajdonát képező birtokán 40 darab

5 éves üsző

svájcei fajtájú, hizlalásra és igára alkalmas marha 36—38 frtig métermázsánként, éő sulyban eladó. Venni szándékozók forduljanak Pinterits J. gazdasági hivatalnokhoz Gyepü-füzés, Vasmegye.

Bieh-Verkauf.

In Gyepü-Füzés (Fidisch) Vasmegye sind auf dem Gute des Grafen Georg Erdödy 40 Stück

5jährige Stenzen

Schweizer Race zur Mast und zum Zug geeignet, zum Preise von 36 bis 38 fl. per Meterzentner lebendes Gewicht zu verkaufen. Käufer werden ersucht sich an J. Pinterits Oekonomie-Beamter in Gyepü-Füzés, Vasmegye (Ungarn) zu wenden.

APRÓ HIRDETÉSEK. - KLEINE ANZEIGEN.

Apró hirdetések előre fizetendő. A hirdetés díját levélbélyegekben is előfizethetik. Eziknál éj 10 máj 30 kr., minden további máj 3 kr. Címzett előtérli hirdetések után 30 kr. blyegjé is fizetendő.

Die Einschaltungsgobühr ist im Voraus zu bezahlen und kann auch mit Briefmarken beglichen werden. Bis zu 10 Worten sind 30 kr. an Einschaltungsgobühr zu bezahlen, für jedes weitere Wort 3 kr. Für kleine Anzeigen mit Adress sind separat 30 kr. Stempelgobühr zu bezahlen.

Viadéki tudakozódásokhoz a válasz blyegjé megfizetendő. — Brieflichen Anfragen ist eine Freimarke zur Antwort beizuschliessen.

Két magánhivatalnok, két esinos leány ismeretséget keresi szórakozás céljából. Válasz e lap kiadóhivatalába „Kettős barátság” jelige alatt kerünk. 209

An Marienblume.
Lang hab' ich Dich nicht gesehen,
Doch Dein Bild ist stets mir nah;
Wer in sich süßlt Frühlingswehen
Für den ist auch der Lenz stets da,
Und ob von dürrer Zweige schüttelt,
Der Herbstwind auch das letzte Blatt,
Ob stierend er am Fenster rüttelt
Und schon das Herz durchflütert hat:
Mit Liebesglut im tiefsten Innern
Durchflammt die Seele Sonnenbrand;
D'rum brauch ich bios mich zu er-
innern
Am Deinen Anblick unverwandt.
Ritterporen

Eladó!
Egy igen esinos, egészen jó karban levő fényezett és szilárd építkezésű, tollrugókkal ellátott 2 üléses

urasági kocsi
elköltözködés miatt rendkívüli előnyös áron azonnal eladó. Bővebb értesítés e lapok kiadóhivatalában kapható, hol egyuttal az ár is megtudható.

Gyönyörű szobadisz!
Csak 50 kr.
Sopron városának tájképe, kitünően sikerült fénykép-felvétel 35 × 80 cm. alakban. Remek szobadiszúli szolgál, valamint alkalmi ajándékul is nagyon alkalmas. Mig a készlet tart, drbonkint 50 krert, passe-par-tout-val pedig 2 frtert eladó. Hol? megmondjajelen lapok kiadóhivatala. 113

Makulatur-papiros,
métermázsánként 6 frtjával eladó, ha legalább egyszerre 5 métermázsas vététek. Hol? megmondja e lapok kiadóhivatala. 1003

Saumaterialien
alte Thüren, Fenster, Ziegel, Steine, Läden, Pfosten, Leisten, Glaswände u. s. w. sind billig zu verkaufen. Adresse in der Administration.

Gebrauchter Handwagen
welcher jedoch in gutem Zustande sein muß, wird zu kaufen gesucht. Desgleichen ein gedeckter Hand-Transportwagen.
Dofferte an die Administration dieses Blattes erbeten.

Cotalansicht von Oedenburg
im Format 35 × 80 Cm., ein exquisiter Zimmerschmuck und prächtiges Gelegenheitsgeschenk für Jedermann wird — so lange der Vorrath reicht — um 50 kr. pr. Stück ausverkauft. Näheres in der Administration d. Blattes.